

УКРАИНСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОГРЕССА
ИСПОЛКОМ КРИВОРОЖСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ
ДЕПУТАТОВ
КРИВОРОЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
ИНСТИТУТ
КРИВОРОЖСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ

ПРОБЛЕМЫ ДИАГНОСТИКИ
И ПРОГНОЗИРОВАНИЯ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ
СИТУАЦИЙ

(Тезисы докладов научно-практической конференции)

Киев - 1992

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ ОРИЕНТАЦИИ УКРАИНЫ

После провозглашения независимости, признания государственности Украины мировым сообществом перед ней стоит очень сложный вопрос: с кем сотрудничать? Раньше надо было угодить всем. Сейчас же надо решить, кому отдать предпочтение. Ибо сегодняшний выбор определяет завтрашний успех.

В связи с этим можно выделить 6 групп государств, на которые могла бы быть нацелена внешняя политика Украины:

- 1) государства "большой семерки";
- 2) остальные страны Западной Европы и Австралия;
- 3) новые индустриальные государства (Турция, Тайвань, Гонконг, Южная Корея, Сингапур, Таиланд);
- 4) бывшие социалистические страны Европы;
- 5) государства бывшего СССР;
- 6) страны третьего мира.

Если Украина сделает ставку только на получение инвестиций, то она должна сориентироваться на первые три группы государств. Партнерство на равных для Украины может обеспечить сотрудничество с бывшими социалистическими странами Европы, государствами бывшего Советского Союза и странами третьего мира. Ориентацию на золотую середину обеспечит сотрудничество со всеми понемногу.

Все это - теоретические проблемы внешнеполитической ориентации Украины. В реальной жизни существуют некоторые нюансы, которые влияют на сотрудничество Украины с той или иной страной или группой стран.

Доверие к нам канадских бизнесменов было подорвано скандалом с украинской валютой. А Япония и Англия такого доверия никогда и не испытывали. Администрация США в предвыборный год трясется над каждым долларом и ограничивается только искренними заверениями в дружбе. Есть некоторый позитив в отношениях с Германией. В обмен на готовность вернуть немецких репатриантов на южноукраинские земли ИРГ пообещала 20 миллионов марок на помощь уже в этом году. Что касается менее крупных европейских государств, определенный интерес к украинской экономике проявляют только Австрия и Голландия. Другие не спешат. Скандинавские страны заняты государствами Прибалтики. В южно-европейских государствах (Греция, Испания, Пор-

тугалия) и своих проблем достаточно. А на швейцарских банкиров украинские купоно-рубли не производят впечатления.

Ситуация с новыми индустриальными странами обратная. Украина так далеко не смотрит. И поэтому не воспринимает их всерьез. В то же время и Турция, и Тайвань, и Южная Корея испытывают недостаток в европейских рынках. Поэтому Украина для них стратегический плацдарм, с которого можно продвинуть свой дешевый товар к европейскому потребителю.

Следует также отметить особые перспективы развития отношений между Турцией и Украиной. Этот союз мог бы стать ключевым в Черноморском кольце, одновременно нейтрализуя мощь России. Но создание такого союза связано с разрешением крымскотатарского вопроса и проблемами с крымской автономией.

Тесное сотрудничество Украины с СНГ не представляется перспективным, так как условия сотрудничества там диктует Россия.

И наконец, отдельную группу составляют государства, которые в свое время, как и Украина, были самоизолированы от мирового сообщества вследствие господствующих там режимов или в результате порабощения, но накопили определенный экономико-политический потенциал. В частности, Китай, Израиль, Чили, КАР, Хорватия, Словения, Словакия и т.д. Уровень их экономического развития колеблется где-то между новыми индустриальными государствами и государствами бывшего СССР. Точно также разнятся формы правления и географические координаты. Но все они представляют одну касту "новичков". Представляется, что именно здесь найдется место и для Украины. Может быть такое положение и не очень льстит, но здесь есть два положительных момента. Во-первых, это не третий мир в его классическом понимании. Во-вторых, такой же дорогой шли США, Япония, Германия.